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  Stand: 18.12.2020 

Fehlercodeverzeichnis – GMSG 

 

Diese Prüfungen erfolgen zusätzlich zum Schema-Check 

 

Error Code Erläuterungen des Codes 

 Eine ungültige Versionsnummer wurde übermittelt. 

 Es wurde keine Versionsnummer übermittelt. 

 Die MessageRefId ist nicht korrekt. 

Aufbau der MessageRefID: 

• die ersten 9 Stellen der MessageRefID müssen mit der Fastnr_FI ident sein  

• AT (als Länderkennung) 

• Jahr (größer gleich 2016) 

• Individuell vergebener Wert  

(1-8 Zeichen und alphanumerisch 0-9, a-z, A-Z) 

Beispiel: 091234567AT2016999 

Die maximale Länge der MessageRefId sind 23 Zeichen. 

 Die MessageRefID wurde bereits einmal übermittelt 

 

Diese Ausgabe dieser Prüfungen erfolgt im Übermittlungsprotokoll.  

Bei den Error Codes (ERR-F-001 bis ERR-F-003) wird ein NOK-Protokoll erstellt. 

Das Protokoll ist als Beispiel veröffentlicht unter:  

https://www.bmf.gv.at/egovernment/fon/fuer-versicherungen-und-

banken/GMSG_NOK_Protokoll.xml?5tqdw7 

 

Error Code Erläuterungen des Codes 

ERR-F-001 Die Fastnr_Fon_Tn muss gültig, 9-stellig und vorhanden sein. 

ERR-F-002 Die Fastnr_Fi muss gültig, 9-stellig und vorhanden sein. 

ERR-F-003 

Die im Feld Fastnr_Fon_Tn eingegebene Steuernummer ist nicht dem FinanzOnline-

Teilnehmer zugeordnet. 
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Diese Ausgabe der Prüfungen (ERR-DAC2-60004 bis ERR-DAC2-100017) erfolgt im 

Übermittlungsprotokoll. 

Bei diesen Error Codes wird ein TWOK-Protokoll erstellt. 

Zusätzlich zum Fehlercode werden Informationen, die angeben, wo sich Fehler im Dokument 

befinden, übertragen. Diese Zusatzinfo variiert je nach Fehlertyp und kann die DocRefId oder aber 

ein XPAth-Element darstellen, welches auf die fehlerhaften Teile verweist. 

Die Protokolle sind als Beispiele veröffentlicht unter:  

https://www.bmf.gv.at/egovernment/fon/fuer-versicherungen-und-

banken/GMSG_TWOK_Protokoll.xml?5tqdw8 

https://www.bmf.gv.at/egovernment/fon/fuer-versicherungen-und-

banken/GMSG_TWOK_Protokoll_DOCREFID.xml?5tqdw8 

https://www.bmf.gv.at/egovernment/fon/fuer-versicherungen-und-

banken/GMSG_TWOK_Protokoll_Xpath.xml?5vjcsj 

 

 

Error Code Erläuterungen des Codes 

ERR-DAC2-60004 Das xml-Attribut NameType des Elements Name einer Person muss einer der folgenden 

Werte annehmen: 

• OECD202  

• OECD203  

• OECD204  

• OECD205  

• OECD206  

• OECD207  

• OECD208 

OECD201 ist nicht erlaubt. 

ERR-DAC2-60011 Das Element ResCountryCode des Elements Individual eines 

AccountHolders oder einer Controlling Person muss dem CountryCode des 

empfangenden Landes entsprechen. 

ERR-DAC2-60012 Das Element ResCountryCode von entweder dem Element AccountHolder oder 

einer Controlling Person muss dem CountryCode des empfangenden Landes 

entsprechen. 

ERR-DAC2-10131 MessageTypeIndicator in der MessageSpec muss CRS701 oder CRS702 sein. 

CRS703 ist nicht erlaubt. 

ERR-DAC2-60014 BirthDate im Element BirthInfo muss zwischen 1900 und dem aktuellem Jahr 

liegen. 

ERR-DAC2-70000 MessageRefID im Element MessageSpec muss befüllt sein. 

ERR-DAC2-70001 Wenn der Account Holder ein Individual ist und das Element TIN eines Account 

Holders angegeben wird, darf es nicht leer sein oder nur Whitespaces enthalten. 

ERR-DAC2-70002 Der Vorname eines AccountHolders darf nicht leer sein oder nur Whitespaces 

enthalten, wenn es ein Individual ist. 

Wenn es keinen Vornamen gibt, soll „NFN“ verwendet werden 

ERR-DAC2-70003 Der Nachname eines AccountHolders darf nicht leer sein, wenn es ein 

Individual ist. 

ERR-DAC2-70004 Wenn es sich beim AccountHolder um ein Indiviual handelt und die Option 

AddressFix gewählt wurde, darf das Element City nicht leer sein. 

ERR-DAC2-70005 Wenn AddressFree im Individual eines AccountHolders angegeben ist, darf 

es nicht leer sein 
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Error Code Erläuterungen des Codes 

ERR-DAC2-70006 Wenn das Element TIN einer Controlling Person angegeben wird, darf es nicht leer sein 

oder nur Whitespaces enthalten. 

ERR-DAC2-70007 Der Vorname einer Controlling Person darf nicht leer sein, wenn es ein Individual 

ist. 

Wenn es keinen Vornamen gibt, soll „NFN“ verwendet werden 

ERR-DAC2-70008 Der Nachname einer Controlling Person darf nicht leer sein, wenn es ein Individual 

ist. 

ERR-DAC2-70009 Wenn bei einer ControllingPerson die Option AddressFix gewählt wurde, darf 

das Element City nicht leer sein. 

ERR-DAC2-70010 Wenn AddressFree im Individual einer Controlling Person angegeben ist, darf es 

nicht leer sein. 

ERR-DAC2-70011 Wenn der Account Holder eine Organisation ist und das Element IN eines Account 

Holders angegeben wird, darf es nicht leer sein oder nur Whitespaces enthalten. 

ERR-DAC2-70012 Das Element Name eines Account Holders darf nicht leer sein, wenn es eine 

Organisation ist. 

ERR-DAC2-70013 Wenn es sich beim AccountHolder um eine Organisation handelt und die 

Option AddressFix gewählt wurde, darf das Element City nicht leer sein. 

ERR-DAC2-70014 Wenn AddressFree in Organisation eines AccountHolders angegeben ist, 

darf es nicht leer sein. 

ERR-DAC2-70015 Das Element IN einer ReportingFI muss angegeben sein und darf nicht leer sein. 

ERR-DAC2-70016 Das Element Name einer ReportingFI darf nicht leer sein. 

ERR-DAC2-70017 Wenn bei einer ReportingFI die Option AddressFix gewählt wurde, darf das 

Element City nicht leer sein. 

ERR-DAC2-70018 Wenn die Option AddressFree in einer ReportingFI gewählt wurde, darf es nicht 

leer sein. 

ERR-DAC2-80007 In der MessageSpec darf keine CorrMessageRefId angegeben werden. 

ERR-DAC2-10361 Das Feld Timestamp der MessageSpec muss wie folgt formatiert sein: 

YYY-MM-DDThh:mm:ss. 

ERR-DAC2-60007 Element ReportingGroup darf nur einmal vorkommen. 

ERR-DAC2-60000 Wenn das Element AcctNumberType = „OECD601“ dann muss “IBAN” korrekt 

formatiert ausgefüllt sein. 

ERR-DAC2-60001 Wenn das Element AcctNumberType = „OECD603“ dann muss “ISIN” korrekt 

formatiert ausgefüllt sein. 

ERR-DAC2-60005 Das Element ControllingPerson ist nicht erlaubt, wenn der AccountHolder 

eine Organisation ist und der AcctHolderType entweder „CRS102“ (CRS Reportable 

Person) oder „CRS103“ (Passive NFE that is a CRS Reportable Person) ist. 

ERR-DAC2-60006 Das Element ControllingPerson muss angegeben werden, wenn der 

AccountHolder eine Organisation ist und der AcctHolderType „CRS101“ (Passive 

Non-Financial Entity with one or more controlling person that is a Reportable Person ) 

ist. 

ERR-DAC2-70019 Die Account Number muss angegeben und ausgefüllt sein. 

Wenn keine Kontensystematik vorhanden ist, muss hier anstelle einer Kontonummer 

der Wert „NANUM“ verwendet werden. 

ERR-DAC2-60002 Das Element AccountBalance muss >= 0 sein. 

ERR-DAC2-60003 Wenn das Attribut ClosedAccount des Elements AccountNumer true ist, dann 

muss das Element AccountBalance = 0 sein. 
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Error Code Erläuterungen des Codes 

ERR-DAC2-50010 Das Element DocTypeIndic darf nur die Werte „OECD0“, „OECD1“, „OECD2“ oder 

„OECD3“ annehmen. Indikatoren für Testdaten („OECD10“ bis „OECD13“) sind nicht 

zulässig. 

ERR-DAC2-60015 Das Element AccountReport kann nur dann weggelassen werden, wenn die 

ReportingFI korrigiert oder gelöscht wird. 

ERR-DAC2-60016 Wenn der AccountHolder ein Individual ist, muss die ControllingPerson 

weggelassen werden.  

ERR-DAC2-70020 MessageTypeIndicator fehlt, ein empty value  bzw. ein blank space ist 

nicht erlaubt. 

ERR-DAC2-80000 Die DocRefId wurde bereits für einen anderen Eintrag verwendet. 

ERR-DAC2-80002 Die CorrDocRefId referenziert auf einen nicht vorhandenen Record (die DocRefId 

wurde nicht verwendet). 

ERR-DAC2-80003 Das zu korrigierende Record ist nicht mehr gültig. Es wurde z.B. schon zuvor über eine 

andere Nachricht korrigiert oder gelöscht). 

ERR-DAC2-80004 Die Angabe einer CorrDocRefId ist in einer Initial-Meldung nicht zulässig. 

ERR-DAC2-80005 Das korrigierende Element muss eine CorrDocRefId angeben. 

ERR-DAC2-80006 Im DocSpecType darf keine CorrMessageRefId angegeben werden. 

ERR-DAC2-80008 DocTypeIndic=”OECD0” ist nur im ReportingFI zulässig. 

ERR-DAC2-80009 Die ReportingFI kann nur gelöscht werden, wenn alle zugehörigen Account Reports 

gelöscht werden. 

ERR-DAC2-80010 Eine Message kann entweder neue Records („OECD1“) oder Korrekturen („OECD2“) bzw 

Löschungen („OECD3“) enthalten aber niemals eine Mischung aus beiden. 

ERR-DAC2-80011 In der Message wurde die CorrDocRefID mehrfach verwendet. Eine DocRefId 

kann in derselben Message maximal einmal korrigiert oder gelöscht werden. 

ERR-DAC2-80012 Eine Message kann nur Daten für genau eine Reporting Period enthalten. 

ERR-DAC2-90042  Das Element MessageType im Element MessageSpec muss „CRS“ sein. 

ERR-DAC2-99999 Die Message enthält allgemeine nicht näher spezifizierte Fehler. 

ERR-DAC2-90000 Das XML ist nicht lesbar. 

ERR-DAC2-90001 Das XML entspricht nicht der Veröffentlichung. 

ERR-DAC2-100003 Innerhalb der ReportingGroup sind nur AccountReports erlaubt. 

ERR-DAC2-100004 Mehr als 4000 AccountReports in der Message. 

ERR-DAC2-100005 Das Feld ReportingPeriod ist nicht YYYY-12-31. 

ERR-DAC2-100006 Im Element SendingCompanyIN von MessageSpec muss die gleiche 

Steuernummer angegeben werden, im Element Fastnr_Fon_Tn im Element 

Info_Daten. 

ERR-DAC2-100007 Es darf nur genau ein CRS-Body in der Nachricht vorhanden sein und damit genau ein 

ReportingFI-Element. 

ERR-DAC2-100008 Im Element ReportingFI muss genau ein IN-Element mit Typ TIN und dem Wert 

der Steuernummer (Fastnr_Fi des Elements info_Daten) vorhanden sein. 

ERR-DAC2-100009 TransmittingCountry im MessageSpec MUSS „AT“ sein. 

ERR-DAC2-100010 Feld ResCountryCode muss beim ReportingFI immer genau ein Eintrag mit Wert 

‚AT‘ vorhanden sein. 

ERR-DAC2-100011 ReceivingCountry xx in MessageSpec ist nicht zulässig. 

ERR-DAC2-100012 Das Element DocRefId darf nicht leer sein. 
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Error Code Erläuterungen des Codes 

ERR-DAC2-100014 Der Typ des korrigierten bzw. neu gesendeten Elements passt nicht zum 

Ursprungselement (z.B. DocRefId war ursprünglich in ReportingFI, 

CorrDocRefId ist in AccountReport). 

ERR-DAC2-100015 Pro Meldezeitraum und Fastnr_Fi kann nur ein ReprtingFI-Datensatz angelegt 

werden. 

ERR-DAC2-100016 Der Verweis bezieht sich auf eine vorherige Meldung, die an ein anderes Land gesendet 

wurde. 

ERR-DAC2-100017 Die DocRefId in der wiedergesendeten ReportingFI wurde nicht zuvor angelegt. 

 


